

**Отзыв на автореферат диссертации
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
Куринских Полины Александровны
по теме «Традиционная культура и фольклоризм в национальном парке «Высокий
Тауэрн» (Австрия) и Сочинском национальном парке (Россия)»**

Представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук работа Полины Александровны Куринских посвящена изучению аспектов использования явлений традиционной культуры локальных сообществ, включенных в деятельность особых хозяйственных субъектов - национальных парков, в современные экономические и культурные практики. Обозначенная проблематика, рассматриваемая на примере российского и австрийского природных парков, относительно новое для российской этнологической науки направление, которое, однако, имеет глубокие корни изучения отдельных аспектов взаимодействия общин или диаспор с крупными хозяйственными объектами для сохранения своей этнической культуры.

Для решения исследовательской цели своего исследования П.А. Куринских задействовала целый комплекс источников, среди которых центральное место занимают собственные полевые материалы диссертанта, собранные ею в ходе многолетнего изучения населения двух рассматриваемых национальных парков. Используемые в работе источники и методы исследования получили исчерпывающую характеристику в специальном разделе первой главы диссертационного исследования.

Рассмотрение возможностей и эффективности современных технологий использования историко-культурного и природного наследия на основе избранной автором диссертации концепции фольклоризма позволило сформулировать и успешно решить целый ряд исследовательских задач, сопоставив опыт деятельности национальных парков России и Австрии. В своем диссертационном исследовании П.А. Куринских представила глубокий историографический анализ и многосторонность феномена фольклоризма в российской и зарубежной научной традициях. Новизна предпринятого автором рецензируемой работы исследования определяется впервые предпринятым компаративным анализом двух сходных по своему статусу природных территорий в России и Австрии; введением в научный оборот новых источников, отражающих особенности культуры населения, включенного в особо охраняемые природные территории, а также выявлением стратегий национальных парков, направленных на развитие их рекреационного потенциала.

Представленное к защите диссертационное исследование П.А. Куринских имеет логичную структуру обусловленную целью работы и состоянием источниковой базы, при этом представленные во вступительном разделе автореферата формулировки актуальности, объектно-предметной области, территориальных и хронологических рамок исследования и других организационных разделов диссертационного исследования, сформулированы вполне корректно.

Глубокая проработка вопросов сохранения традиционной культуры в выбранных для исследования Сочинском национальном парке и австрийском парке «Высокий Тауэрн», прошедшая солидную апробацию на конференциях различного уровня, а также нашедшая отражение в большом перечне публикаций, позволила П.А. Куринских выявить основные тенденции включенности традиционной культуры в современные практики. При этом диссертантом отмечена высокая роль фольклоризации культурных явлений, а также обозначены различные модели использования историко-культурного и природного наследия в деятельности Альпийского и Сочинского природного парков. Эти особенности обусловлены разными традициями изучаемых локальных сообществ, различной нормативно-правовой базы, а также сложившимися особенностями менеджмента национальных парков в двух рассматриваемых странах.

Практическая значимость работы П.А. Куринских неоспорима. Результаты исследования найдут применение в деятельности национальных парков как на уровне внедрения в основные направления деятельности особо охраняемых природных территорий ключевых механизмов фольклоризма, так и на уровне возможных экспертиз в интересах самих национальных парков и задействованных локальных сообществ, так и при оценке угроз для историко-культурного и природного наследия.

Вместе с тем хотелось бы обратить внимание на дискуссионность некоторых положений и выводов диссертационного исследования П.А. Куринских. Во-первых, в тексте автореферата отсутствует обоснование правомерности сравнения природных парков, расположенных в разных горных системах, разных странах и с разными этнокультурными ситуациями. Во-вторых, в заключительной части своей работы, автор диссертации приходит к выводу, что отработанные в Австрийском парке социальные технологии в Сочинском парке не были использованы. Однако из текста реферата не ясно, был ли в полной мере всем актерам Сочинского природного парка известен австрийский опыт, и имелись ли экономические и юридические основания для реализации зарубежного опыта в российских реалиях. В-третьих, в качестве объекта исследования определена традиционная культура этнических групп, проживающих в природных парках и на

прилегающих территориях. Хотелось бы получить в этой связи пояснение, насколько правомерно включать в сферу исследования группы, проживающие за пределами национальных парков. Обладают ли такие сообщества в Австрии и России идентичными правами, в том числе правом участвовать в экономических и культурных событиях в особо охраняемых территориях, наравне с общинами, проживающими внутри парков?

Не смотря на обозначенные выше замечания, носящие во многом дискуссионный характер, представленное к защите диссертационное исследование Полины Александровны Куринских «Традиционная культура и фольклоризм в национальном парке «Высокий Тауэрн» (Австрия) и Сочинском национальном парке (Россия)» является самостоятельным и завершенным исследованием, соответствующим всем критериям Положения о присуждении ученых степеней. По нашему мнению Полина Александровна Куринских заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 – этнология, антропология и этнография.

Кандидат исторических наук, доцент

Иван Иванович Назаров

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Алтайский государственный университет»,
Директор Института истории и международных отношений,

656049 г. Барнаул, пр. Ленина, 61
8-903-072-8564, nazarov@mail.asu.ru

